工學院傑出企業家講座 ——莫若楫 總裁



莫若楫總裁曾任教於耶魯大學及亞洲理工學院,在亞洲理工學院執教期間教育無數國內外工程界精英骨幹,也曾擔任過系主任、副校長兼教務長,1999年並榮獲該校頒發榮譽博士學位,迄今仍被許多土木工程界人士尊稱為「莫老師」。

為拓展學術與技術交流,1967 年莫總裁創立東南亞大地工程學會並擔任會長,屢次主辦跨領域的國際學術會議,引進國際會議,研討會及學會來到亞洲地區,持續推動臺灣大地工程界的國際化,也獲致國內外諸多榮譽肯定。

莫總裁與兄長莫若礪博士返國共同創立亞新工程顧問公司,亞新集團為純粹的民間公司,自 1975 年創業,積極參與國內外各項重大工程,引進新工法、新技術在國內紮根,從最早期以大地工程作為主要市場發展,歷經 43 年的成長與蛻變,亞新集團在東南亞地區已然是首屈一指的工程顧問集團,擁有一千兩百餘位具有不同專業領域的技術人員,分公司及關係企業分布於大中華地區和東南亞地區,將這些地區緊密結合為一個共同體,建構分享完整的專業服務網絡。

莫總裁也曾先後擔任國內相關土木技師公會理事長,協助技師們向經濟部爭取研擬執行業務範圍、權力責任等相關法規,對於土木技師公會有相當的貢獻。當時並積極推動政府設置大地工程技師來負責大地相關領域。

自亞新公司成立以來,莫總裁參與的國內外代表性工程有:松山機場穿越地下道工程、協助臺北捷運潛盾隧道及深開挖工程的大地相關議題、泰國曼谷第二國際機場地質改良設計及監造工作等等,這些項目中引進的工法、建立之觀測網

或工程規模,對於工程界均有指標性意義。此外,莫若楫總裁亦帶領同仁參與臺灣高速鐵路、泰國曼谷捷運線、臺灣污水處理項目、臺灣地區地質測繪研究、北京安捷公司提供中國地鐵的風險管理服務等工作,並發表超過600篇技術論,實屬國際臺灣大地工程界的教父及兼具學術與實務的當代大師。